

# ВПЕРЕД НА ЗАПАД!

№ 198

28 декабря 1944 года, четверг

Прочти и передай товарищу

„Наименее опасное средство одерживать победу—это искать ее в середине неприятельских батальонов“.

А. СУВОРОВ.

## С ДЕРЗКИМ И СМЕЛЫМ ДРУЖИТ ПОБЕДА

### ГЛАВНОЕ—НЕ РАСТЕРЯТЬСЯ!

ТРИ НАХОДЧИВЫХ БОЙЦА Взяли в плен СЕМЕРЫХ НЕМЦЕВ

Красноармеец Зарайский с двумя товарищами ворвался в немецкую траншею. Семь немцев было там—семь озверевших гитлеровцев.

Ближний к Зарайскому немец направил на гвардейца автомат, — мгновение и выстрелит. А в руках у Зарайского пулемет, быстро с ним не развернется.

Но не растерялся наш боец. Раньше чем немец успеет чтонибудь сообразить, Зарайский протянул к нему руку и крикнул: „Стоя!“ На миг опешил немец. Взглянул на руку. В это время сильным ударом ноги красноармеец выбил у него оружие.

Теперь безоружный вражеский солдат был считом для трех бойцов. Немцы с

той стороны траншеи не могли стрелять — мешал свой солдат.

Воспользовавшись этим, три гвардейца бросили в траншею гранату через голову первого немца и, оттолкнув его, оказались рядом с остальными шестью немцами.

Ошеломила врага дерзость и быстрота трех гвардейцев. Бросив оружие, сдались немцы в плен.

Среди семи немцев, захваченных нашими бойцами, оказался один офицер— обер-лейтенант.

Так находчивость и смелость не только спасли красноармейца Зарайского и его товарищей, но и принесли им победу.

Гвардии красноармеец П. НЕ ОНОВ

### Хвала Владимиру Жеребцову!

СВОЕЙ КРОВЬЮ СПАС ОН ЖИЗНЬ КОМАНДИРА

Огонь нескольких батарей обрушил враг на бойцов гвардии старшего лейтенанта Слезова. Одним из первых снарядов офицер был контужен.

В тот же миг гвардии сержант Жеребцов стремглав бросился к своему командиру. Гвардеец знал: одна из священных обязанностей воина—охранять в бою жизнь командира, а если надо, отдать жизнь, но спасти его.

Собрав всю волю и силы Жеребцов перенес офицера в свежую воронку. Сержант помнил закон войны—два раза в одно место снаряд не попадает.

Но ливень осколков ле-

тел над воронкой. Сталь врзалась в ее стенки. Смертельная опасность по-прежнему грозила старшему лейтенанту Слезову.

Тогда гвардеец Жеребцов своим телом укрыл командира. Один из осколков ранил сержанта, но ценою своей крови он спас жизнь офицера.

Едва окончился артиллерийский налет раненый сержант нашел в себе силы вынести командира.

Замечательный пример мужества, стойкости и верности воинскому долгу проявил в бою Владимир Жеребцов. Хвала герою!

Гвардии сержант И. ДОРНИН.

### Истребил трех немцев

Одним из первых прыгнул во вражескую траншею гвардии красноармеец Кожемякин.

Из-за изгиба траншеи на гвардейца бросился немец. Кожемякин опередил его и автоматной очередью прошил гитлеровца. В этот момент над головой красноармейца просвистела пуля. Это стрелла второй немец. Кожемякин прыгнул и застрелил фрица.

Вскинул карабин третий фашист. Гвардеец нажал на спусковой крючок, но... автомат отказал. Воин не растерялся. Бросившись на немца, он сшиб его. В короткой, но напряженной борьбе Кожемякину удалось подмять немца под себя и схватить его за горло.

Спусти несколько минут гвардеец приподнял и перешагнул через бездыханный труп врага.

Гвардии старшина А. ПЕРЕЛЬМАН.

### Мины обезврежены

На пути наступающих подразделений лежало немецкое минное поле. В распоряжении саперов было только несколько часов ночного времени, но они успели проложить путь пехоте и самоходным орудиям.

Отличился в эту ночь гвардии красноармеец Тюменцев. Он один разминировал 44 немецких мины.

Гвардии сержант К. КОСИЦЫН.



Краснознаменный Балтийский флот



Герой Советского Союза Григорий Митрофанович Давиденко—один из лучших на Балтике командиров катерного тралящика. Он совершил свыше 1000 боевых выходов в море.

### От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 27 ДЕКАБРЯ

В течение 27 декабря на территории Чехословакии восточнее города Шахи наши войска с боями заняли населенные пункты Колари, Великая Чаломни, Косиги, Балог, Великая Вес, Сечанки, Некия, Кленяни. Одноаремпо юго-западнее Шахи наши войска вели успешные бои по очищению от противника района между реками Ипель и Грон. В боях за 26 декабря в этом районе наши войска взяли в плен 1.510 немецких солдат и офицеров.

В районе Будапешта наши войска вели бои по уничтожению окруженной группировки противника, заняв при этом пригороды на восточном берегу Дуная—Чемер, Маглод, Ечер, Вечеш и на западном берегу—Келенфелд, Будакалас, Бекашмедьере, а также населенные пункты Пилишсанто, Избег, Сентендре. Одновременно наши войска, форсировав

восточный рукав Дуная, севернее Будапешта, овладели островом с населенными пунктами Тотфалу, Почмедьер, Сигетмоноштор и вошли в связь с частями, занявшими Сентендре на западном берегу Дуная. Таким образом, в ходе наступательных боев наши войска расчленили окруженную группировку противника на две части, одну из которых загнали в горно-лесистый район в излучине Дуная севернее Будапешта и другую зажали в тиски в городе Будапеште. В боях за 26 декабря в районе северо-западной и западной Будапешта наши войска взяли в плен более 2.000 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Севернее города Секешфехервар наши войска с упорными боями очищали от противника горно-лесистый район, заняв при этом город и железнодорожную станцию Фельше Галла, населенные пункты Ньергешуйфалу, Байот, Лабатлан, Писке, Шютте, Гарлош, Толна, Татабанья, Банхида, Кеханьяш, Каполнапуста, Гант, Чакберен и железнодорожные станции Ньергешуйфалу, Шютте.

На других участках фронта—поиски разведчиков и бои местного значения.

За 26 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 74 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 23 самолета противника.

## НАГРАЖДЕННЫ НА ПОЛЕ БОЯ

### Мастерство гвардейца

Гвардии младший сержант Солодяников шел из батальона в роту. Донесение было срочное, гвардеец знал это и спешил.

Неожиданно засвистели пули. Из кювета строчил немецкий автоматчик. Солодяников рывком перебежал в воронку и укрылся в ней. Немец приподвинулся, желая, видимо, посмотреть. Меткая пуля гвардейца прошла сквозь череп гитлеровца.

В другой раз Солодяников оказался впереди своей наступающей части. Он первым заскочил в траншею. Два немца за изгибом окопа закрепили пулемет. Но стрелять гитлеровцам не пришлось. Граната разорвала в ключья и солдат, и пулемет.

Тов. Солодяников награжден медалью „За отвагу“.

Гвардии ефрейтор Д. ГОРБАЧЕВ.

### Отважный боец

Первый раз участвуя в бою, гвардии красноармеец Павлов уничтожил одного немца, который из засады стрелял в наших бойцов.

В этот же день Николай Павлов был в разведке. Возвращаясь назад, он обнаружил замаскированного немца и, обезоружив его, захватил в плен.

Отважный боец награжден медалью „За отвагу“.

Гвардии старший сержант М. ГОЛУБЕВ



# Гвардейцу и ночь не помеха

## СЛАВА ВОИНАМ ГВАРДИИ КАПИТАНА ПОПОВА!

В ночном бою они прорвали немецкую оборону и, истребив более 100 вражеских солдат, с честью выполнили боевую задачу

Известно, что ночной бой имеет свои трудности. В темноте можно сбиться с пути, а, потеряв управление, проиграть бой. Вот почему мы, командиры, прежде всего позаботились о том, чтобы еще днем изучить местность, на которой придется действовать ночью. Решили ориентироваться по группе отдельных деревьев, — они выделялись на фоне неба, их видел каждый боец. У деревьев проходила немецкая траншея и два блиндажа. Задача подразделения была доведена до каждого бойца. Мало этого, каждый из гвардейцев знал сигналы.

Как нападать? Устав учит: бесшумно и внезапно. Я решил отказаться от артиллерийской поддержки. Огневую поддержку решил вызвать только тогда, когда займем траншею и когда немцы пойдут в контратаку.

Опыт показал, что в ночном бою в траншеях очень важно каждому бойцу иметь с собой побольше гранат. Граната всегда выручит, поможет.

Когда мы приблизились, немцы забеспокоились, стали бросать ракеты. Командир роты гвардии старший лейтенант Захаров предложил тотчас же перейти в атаку, чтобы не дать немцам подготовиться к бою, ошеломить их своей стремительностью. Я приказал подняться всем сразу. Как потом оказалось, мы правильно выбрали момент атаки. Немцы не успели нас встретить огнем, мы опередили их, закидали гранатами. Не выдержав, гитлеровцы побежали по траншее.

Мы знали, что у немцев есть еще вторая и третья траншея, есть блиндажи. Теперь вперед пошла штурмовая группа гвардии лейтенанта Ушакова. Она была подобрана из лучших бойцов. Ушаков не пошел в лоб на блиндажи, а распределил людей на мелкие группы, которые стали обходить немецкие блиндажи на фланге. Заметить ночью вражеские блиндажи было нетрудно: они стояли на высоте и четко выделялись на фоне неба. Бойцы подползли к амбразурам

блиндажей и бросали туда гранаты. А потом врвались внутрь и автоматами добивали немцев. Пока Ушаков и его бойцы выбивали немцев из блиндажей, остальные гвардейцы врвались в траншею.

Немцы готовились к контратаке. В третьей траншее слышались выкрики офицеров, бряцание оружием. Но мы не дали врагу передышки и сами бросились на него. Здесь нам помогла темнота. Немцы увидели нас поздно, когда мы были уже рядом и пустили в дело гранаты. Так была взята третья траншея. Бой продолжался почти до утра. В траншеях осталось до ста убитых немцев. Мы взяли трофеи и пленных.

Что обеспечило нам успех? Прежде всего тщательная скрытная подготовка, учет особенностей ночного боя.

Гвардии капитан  
С. ПОПОВ,

кавалер орденов Красного Знамени, Александра Невского и Отечественной войны II степени.

## Боевые дела коммунистов и комсомольцев

Серафим Попов собрал ротных командиров:

— Восвать будем ночью, — сказал он. — Добейтесь от бойцов бесшумного сближения с врагом, точного знания боевой задачи, сигналов и своего направления. Победим — слава нам. Надо во что бы то ни стало победить. Мы — гвардейцы!

Эти командирские слова передал старший лейтенант Кухарь парторгу Остроушко и комсоргу Сопоту — незаменимым своим помощникам.

О требованиях командира рассказали парторгам и комсоргам ротные командиры.

Обеспечить выполнение задачи, — вот требование к коммунистам и комсомольцам.

### Учись у бывалых солдат!

— Ты не раз участвовал в ночных боях. Поручаю тебе провести беседу с новичками, как ночью надо действовать, — говорил парторг Морозов коммунисту своей роты старшему сержанту Резнову.

Многие бывалые воины — коммунисты и комсомольцы — получили такие же поручения. Интересны и поучительны были беседы. Старшие сержанты Резнов и Скрюченков, красноармеец Александров, комсорг роты Сопот, комсомолец Хрыстин и многие другие

показали бойцам, как надо подвизывать снаряжение, чтоб ни при бегах, ни при переползании шума не было, рассказали как держать связь с соседом, как выкуривать немцев гранатами.

Перед боем парторги и комсорги рот поговорили с каждым членом своих организаций. Проверили знание боевой задачи каждым бойцом. Напомнили командирские слова:

— Победим — слава нам. Надо во что бы то ни стало победить. Мы — гвардейцы!

### Пример коммунистов

Гранул бой и каждый коммунист и комсомолец батальона явил в нем пример воинского мастерства и храбрости.

Парторги Морозов и Остроушко, комсорг Сопот — вот имена, которые с гордостью произносит гвардейцы Попова. Первыми врвались они во все три траншеи, первыми бросались врукопашную. Не меньше трех десятков немцев истребили они в ночном бою.

### За кровь комсорга!

В горячем бою за нас левый пункт был ранен комсорг роты гвардии сержант Сопот — любимец всей роты, храбрый солдат и верный товарищ. Попытался он встать и только застал от боли.

Подбежал к сержанту парторг Остроушко:

— Как дела, друг?

— Неважные... Придется в сачасть отправляться.

Крепко пожал ему руку парторг. Через минуту он снова был впереди.

— Товарищи! — крикнул он. — Нашего друга ранило. Отомстим за его кровь! Вперед!

Рота ворвалась в село. До 130 немцев было там. Многие из них погибли от гранат и пуль бойцов-мстителей.

### Не упускай победу!

Враг пошел в контратаку. Темнота не спасла немцев. Групповым огнем бойцы капитана Попова отразили натиск врага, перебив до 40 гитлеровцев. И когда обескровленный враг побежал вспять, встал с земли раненый комсомолец Морозов. С возгласом: „Гвардейцы, не упускайте победу!“ — увлек он за собой роту. До самого перекрестка дорог преследовали немцев, бойцы, воодушевленные геройским примером.

Так дрались в ночном бою коммунисты и комсомольцы. Не даром гвардии капитан Попов говорит:

— Замечательную помощь оказали мне коммунисты и комсомольцы. Они были душой боя.



Старейший русский летчик Борис Илландорвич Росинский — большой друг пионеров.  
На снимке: пионеры в гостях у Бориса Илландорвича.

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

Приближается конец господства гитлеровцев и их приспешников в Венгрии. Зажав кольцо вокруг Будапешта Красная Армия за последние дни с боями продвинулась к его ближайшим подступам. От немецко-венгерских войск очищено большинство районов страны. „Правительство“ Салаши и другие немецкие прислужники уже давно бежали из венгерской столицы.

21 декабря на освобожденной территории Венгрии в городе Дебрецене было создано Временное Национальное Правительство страны. В состав правительства вошли видные депутаты парламента, а также представители независимой партии мелких землевладельцев, крестьянской, социал-демократической и коммунистической партий. Временное Правительство опубликовало декларацию, в которой заявляет, что его главная задача заключается в том, чтобы мобилизовать все силы страны совместно с СССР и другими демократическими державами на борьбу против гитлеровской Германии.

Временное Правительство отменило все фашистские законы, заявило о том, что оно гарантирует народу все демократические права и свободы и приступит к наделению землей малоземельного и безземельного крестьянства. Изменники, виновные в том, что Венгрия оказалась вовлеченной в войну против СССР и других свободолюбивых стран, понесут строжайшее наказание. Ущерб, причиненный Советскому Союзу и другим государствам в результате участия Венгрии

в войне на стороне гитлеровцев, будет возмещен.

22 декабря французское правительство ратифицировало (утвердило) договор о союзе и взаимной помощи между СССР и Францией, заключенный 10 декабря в Москве. 25 декабря этот договор был также ратифицирован Президиумом Верховного Совета СССР. Советско-французский договор вступил в силу.

По всеобщему признанию, союз между нашей Великой державой и Французской Республикой имеет крупнейшее значение не только для дела разгрома гитлеровской Германии. Он в значительной мере обеспечивает также международную безопасность в послевоенное время.

На освобожденной территории Польши близится к концу земельная реформа. Землей наделены свыше 100 тысяч крестьянских хозяйств, получивших 215 тысяч гектаров. В областях и районах, освобожденных от немцев, происходят многолюдные крестьянские съезды. Делегаты выражают верность польского народа Комитету Национального Освобождения и единодушно требуют преобразования его во Временное правительство Польши.

Польское крестьянство выражает свою любовь к Красной Армии — освободительнице от немецкого ига. В резолюциях съездов отмечается, что польский народ и его войско полны решимости сражаться совместно с Красной Армией и армиями союзников до полной победы над гитлеровскими захватчиками.

Л. ВОЛЫНСКИЙ,

## „Живая хронология“ НОВЫЕ КНИГИ

В подразделения поступила очередная книжка из серии библиотечки журнала „Красноармеец“. В этой книжке помещены рассказы А. П. Чехова: „Живая хронология“, „Толстый и тонкий“, „Смерть чиновника“, „Маска“ и другие рассказы.

На одной из обложек книжки напечатаны замечательные слова великого

русского писателя А. М. Горького. Алексей Максимович писал: „В рассказах Чехова нет ничего такого, чего не было бы в действительности. Страшная сила его таланта — именно в том, что он никогда ничего не выдумывает от себя“.

Ответственный редактор  
Г. Е. КРАСАВЦЕВ.